

Proletari din toate țările uniți-vă!

ZORI NOI

ARHIVLE STATULUI
213107518

5 August 1945

50 ani dela moartea lui FRIEDRICH ENGELS

La 5 August a. c. se împlinesc 50 ani dela moartea marelui învățător și năptător al proletariatului modern, îndrumătorul masselor pe calea democrației și-a înfrățirii între popoare Friedrich Engels. Este pentru prima dată în istoria poporului român, când datorită jertfei eroice adusă de armata roșie și celei aliate, clasa muncitoare din România poate comemora în libertate memoria dascălului său — Dar personalitatea lui Engels nu trebuie privită numai din acest punct de vedere. El, care a fost fiul patriei prusace a știut să desvăluie în toată goliciunea lui tot barbarismul care caracteriza imperialismul prusaco-german. În cartea sa scrisă împreună cu Marx, intitulată „despre prusacismul reacționar” demască toate planurile de cotoșire imperialiste germane.

Tot acolo prevede atacul pe care acesta îl va deslănuși împotriva Rusiei din care militarismul prusac va eși învins fapt care a fost confirmat în războiul din 1914—1918. Fasciștii germani cari au fost urmașii și mai barbari ai acestora nu au învățat nimic din istorie. Ei au atacat U. S. și popoarele democratice. Aceasta s'a soldat de asta dată cu zdrobirea definitivă a imperialismului prusac. Acordul deplin intervenit între U. S. și Aliați referitor la Germania este o garanție că prevederile lui Engels vor fi veșnice. În lucrări scrise într-o formă deosebit de ușoară. Engels a lămurit o mulțime de probleme științifice cu caracter general în spiritul concepției materialiste. Din lucrările științifice ale lui amintim lucrarea polemică „împotriva lui Dühring” în care sunt tratate problemele cele mai importante din domeniul filosofiei, al științelor naturale și ale științelor sociale.

În gazeta intitulată „Noua gazetă Rebană” ziar democratic Engels a apărut din toate puterile interesele poporului și cauza libertății împotriva forțelor reacționare. El a luat parte cu arma în mână la revolta armată a poporului German pentru libertate.

Lupta poporului Rus împotriva absolutismului țarist a găsit un adânc răsunet în sufletul lui Engels Marx și împreună cu el Engels știau că Rusia absolutistă este un sprijin puternic pentru reacțiunea europeană. Deci chiar pentru reușita mișcării muncitorești din Aous Engels dorea atât de fierbițe biruința poporului Rus.

Evenimentele au confirmat ulterior și această teză a lui. Pentru a putea lupta cu succes clasa muncitoare, trebuie să fie unită atât pe plan național cât și pe plan internațional pentru a putea astfel mobiliza în jurul ei toate forțele democratice. La aniversarea lui să ne luăm angajamentul de a întări unitatea proletariatului.

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist din România

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL. Nr. 3. — TELEFON 293 —

Glorioasa Armată Română Democratică a trecut prin orașul nostru

Impunătoarea primire făcută trupelor Române ce se întorc de pe frontul împotriva hitlerismului

Ziua de 2 August a. c. a fost pentru orașul Deva prilejul unei mari bucurii.

Vitezele trupe române, ce au înfrânt armatele hitleriste, alături de glorioasa armată Roșie, au trecut prin orașul nostru.

De dimineață, o ploaie mărunță își revărsa binefacerile ei pe ogoare. Dar razele soarelui lăcesc, străbătând norii, la fel cum bravii, pe cari îi așteptăm, au biruit întinericui, distrugând hoardele

hitleriste.

Încă de dimineață orașul este pavozat cu drapelul român alături de cel al națiunilor aliate. În vitrine, efigiile Generalissimului Stalin, M. S. Regelui sunt expuse înconjurate de flori.

Majoritatea populației se îndreaptă, spre locul unde urmează să aibe loc defilarea. Funcționarii, organizațiile de masă cu buchete de flori trec în coloane luând loc idealungul străzii unde urmează

să fie primită defilarea. Compania 2 poliție a diviziei II-a infanterie de sub comanda S-lt. Groapă Nicu și Comenduirea Pieții Deva cu agenții de sub comanda Adj. Bichea, aranjează populația, menținând totodată ordinea.

În asistență remarcăm pe tov. Col. Haipocsin și Lt.-Col. inginer Litvinenco, reprezentanții tov. General Bobronigov, Comandantul diviziei de artilerie care este ocupat cu tragerile de învățământ al diviziei sale, tov. Lt.-Col. Davidovici, comandantul militar sovietic al orașului, tov. Major de gardă Kobelnenco, dela Comisia Aliată de control, Colonel Ciobotaru, comandantul garnizoanei, Col. Major din comisia de aplicarea armistițiului, dr. A. Almășan, prefectul jud. Hunedoara, tov. Vancea și Pop, delegații Partidului Comunist, tov. Mihu și Drăgan, delegații partidului Soc. Democrat, tovarășii Kőkösi și Părvu, delegații comisiei locale, prietenii Popa A. și Mețiu, delegații Uniunii Patrioților, delegații Frontului Plugarilor, U. F. A. R.-ului, Apărării Patriotice, clerul, o companie de onoare cu muzica precum și ofițerii superiori și inferiori din garnizoană.

Un semnal prelung de trompetă anunță sosirea trupelor. Din mașină se dă jos D-l General Voicu, comandantul diviziei II-a infanterie care primește raportul dat de d-l Col. Ciobotaru. Apare Statul Ma-

— Continuare în pag. 3 —

Cetățeni! Muncitori! Plugari! Intelectuali! Ostași! Femei! Tineri!

Sarțem în prezința lui 23 August 1945. Se împlinște un an de când datorită victoriilor glorioasei Armate Roșii, datorită actului curajos al Regelui inspirat de Partidul Comunist susținut și urmat de Frontul Unic Muncitoresc și de celelalte forțe cu adevărat patriotice, România a fost smulsă din gblarele bestilor hitleriste.

Roba nemșească, tăierea poporului în războiul imperialismului german, Jefuirea bogățiilor țării, masacrarea și asuprirea nemiloasă a naționalităților, arestarea, schingieria celor mai buni patrioți, dictatura teroristă și sângeroasă a lui Antonescu, sprijinită de fasciștii legionari și reacționari în frunte cu Manlu și Brătianu, au fost înlăturate.

Ni s'a deschis calea propășirii, bunel stări, a fericii și a libertății.

Convenția de armistițiu ne-a dat posibilitatea, cu ajutorul glorioasei Armate Roșii, să curățim țara de hordele fasciste, să eliberăm Nordul Arddealului și trecând granițele de Vest să contribuim la câștigarea victoriei totale, prin înfrângerea și capitularea necondiționată a Germaniei Imperialiste.

În aceste lupte ostașii armatei Române democratice în frunte cu paundurii eroici d-lizii Tudor Vladimirescu-Debrețin s'au acoperit de glorie.

Sfârșitele poporului nostru pentru a contribui la terminarea grabnică a războiului antihitlerist n'au putut fi împiedecate de forțele reacționare conduse de Rădescu, Manlu, Brătianu.

Poporul Român folosindu se de libertatea câștigată mobilizat în masse mari a impiedicat înăercarea de reintroducere a dictaturii, punând în ziua de 6 Martie bazele unei democrații progresiste a țării.

Ne-am înrolat în rândurile popoarelor democratice dornice de pace și libertate.

Calea arătată de el este urmată astăzi de poporul nostru, care sub cărmuirea guvernului de largă concentrare democratică, prezidată de dr. Petru Groza, dă lovături după lovături forțelor reacționare.

Poporul le-a smuls puterea politică din mână, dar ei se cramponează pe poziții ocupate în economia națională și caută să submineze unitatea și forțele de construcție a națiunii, prin sabotaj economic, prin organizarea speculației și a campaniilor de minceni.

Cetățeni!

23 August 1945 găsește poporul nostru angajat în luptă pe viață și moarte pentru refacerea țării. De rezultatul acestei lupte depinde viitorul însăși al democrației, viitorul însăși al țării noastre.

Așa se explică volința, eroismul muncitorilor, țărănilor, intelectualilor și a celorlalte categorii sociale de a nu se da înapoi dela nici un sacrificiu când este vorba de refacerea țării.

Eroismul mizerilor din Valea-Jiului, rezuliatele strălucite în ridicarea producției obținute de C. F. R.-iști, metalurgiștii și ceilalți muncitori constituie dovada că muncitorii, întregul popor a înțeles importanța și seriozitatea momentului în care ne aflăm.

(Continuare în pag. 3-a)

6 August 1929: Masacrul dela Lupeni

Relatăriile unui martor ocular

August 1929...

Noua criză economică mondială își arată din ce în ce mai mult colții și între noi, muncitorii mineri din Lupeni. De luni de zile, tot ceream prin sindicatul nostru mărirea salariului cu 30%, dar înzadar: reacțiunea se opunea cu încălțire. În fruntea țării era guvernul istoricilor Național-Tărăniști — conduși de criminalii Manlu și Valda.

4 August 1929: La adunarea sindicatului, ni se comunică că și ultima intervenție făcută a fost respinsă. După adunare, hotărâm ca a doua zi să facem greva.

5 August, ora 5 dimineața: Vestea grevei se împrăștie imediat la toate minele. Minerii, încolonați disciplinat, dela minele Victoria, Carolina, Ilona, Ștefan, s'au adunat în sala de apel a minei, de unde cu toții ne-am îndreptat spre uzina electrică, pentru a atrage și muncitorii de acolo la grevă. În vederea opririi uzinei electrice, echipele de salvare ale muncitorilor au veghlat în fiecare mină pentru a da ajutor în caz de accident.

Toată ziua de 5 August și în noaptea de 5/6 August, am stat în număr de aproape 5000 muncitorii neclintiti

— Continuare în pag. 3-a. —

Muncitorii ajută pe țărani la strângerea recoltei

Pentru a cimenta și mai mult alianța muncitorilor cu țărani, în campania de strângerea recoltei, muncitorii au dat ajutorul lor, la fel ca în campania de înșămânțări.

Astfel muncitorii dela uzina „Titan-Nădrag-Călan” din Călan au dăruit țărănilor din împrejurimi 30 sape, 12 nicovale și 12 ciocane.

Un grup de 4 muncitori au format o echipă de coșari și împreună cu 11 femei muncitoare din U. F. A. R. s'au deplasat în Călanul Mic, unde au efectuat secerișul la o familie săracă.

Muncitorimea conștientă, în afară de munca ce-o depune în uzine, muncește și pe ogoare dând ajutor țărănilor, care

a fost exploatată și ea la fel ca muncitorii de către regimurile de dictatură.

Țărăni pe ogoare, ajutați de muncitori — cari lucrează măbind producția

în fabrici și uzine — iau parte cu toții la opera de refacere a țării, pentru a duce un trai mai bun într-o Românie liberă și democratică.

Muncitorii dela uzinele „Titan-Nădrag-Călan” măresc producția

Muncitorimea întreagă se încadrează în rândurile celor cari iau parte — prin mărirea producției — la opera de refacere a țării.

Muncitorii dela „Titan-Nădrag-Călan” cu sediul în Călan-Crișeni au mărit producția de fontă și de fabricate.

După o stagnare de 4 luni, furnalul

înalt dela această uzină, a fost pus din nou în funcțiune. Producția la acest furnal crește din lună în lună. Astfel în luna Iunie a. c. acest furnal a produs 817 tone fontă albă pentru oțelărie, iar în luna Iulie a produs 825 tone de acelaș material.

Situația materialelor fabricate în raport cu luna August 1944 când s'a produs 207 tone fabricate este cu mult în creștere.

Astfel în Iunie a. c. s'au produs 297 tone fabricate, iar în Iulie a. c. 316 tone fabricate.

Muncitorii conștienți de menirea lor, depun tot efortul pentru a mări producția, ajutând astfel la opera de refacere a țării, pentru a face o Românie liberă și democratică în care fiecare om al muncii să ducă un trai mai bun și liber.

Să întărim partidul

Disciplina de partid

Partidul pentru a putea fi condus de către proletariat trebuie să fie un exemplu de organizare și de disciplină.

Disciplina partidului nu este o disciplină oarbă ci o disciplină conștientă, o disciplină de fier.

Instrucțiunile venite din partea organelor de conducere sunt discutate înainte de a fi aplicate. Inșă odată discutate și înțelese ele trebuiesc puse în practică de toți membri de partid.

În partidul nostru nu se tolerează nici'un fel de fracțiuni, grupulețe, acestea fără-mițează unitatea de voință a partidului nostru descompun partidul.

Partidul este unitatea de voință care exclude orice fracționism și orice fără-mițare a puterii conducătoare în partid.

Datoria membrilor de partid este de a păstra unitatea partidului printr'o disciplină de fier pentruca ea să poată fi ceea ce trebuie să fie: Conducătorul maselor muncitoare.

Cooperativa „Minerul” din Petroșani sprijină efortul de mărirea producției

Cooperativa „Minerul” din Petroșani a luat ființă de curând fiind sprijinită de muncitorimea minieră, de muncitorii particulari și pensionarii de toate categoriile.

Într'un timp scurt această cooperativă a reușit să lovească în speculanți, cari au făcut vlașa de nesuportat prin prețuri inaccesibile pentru muncitorimea de toate categoriile.

Cooperativa a adus zarzavaturi suficiente cu un preț de 30-50 la sută reducere față de piașă. A pus în vânzare până în prezent 1500 kgr. ulei comestibil, 700 kgr. slănină, 700 kgr. untură la preț oficial.

A adus mărfuri textile 3000 metri Strux pentru halne de mină, 600 cămăși de lucru din bumbac, 350 bucăți pantaloni din Strux confecționați, încălțăminte etc.

Muncitorimea din Petroșani văzând avântul cooperativei a găsit și o altă modalitate de a sprijini cooperativa subscribind 1-1 tonă cărbuni, din com-petiția lor, pentru ca în schimbul acestor cărbuni, cooperativa să aducă mărfuri, măbindu-și astfel numărul acțiunilor, și venind tot odată în sprijinul Industriei naționale lipsite de acest prețos combustibil.

Cooperativa „Minerul” sprijină efortul de mărire a producției aducând a-

limente și îmbrăcămintea necesară minerilor.

Cooperativa „Minerul” lovește în speculanții de pe piașa orașului Petroșani punând la îndemâna muncitoriei mărfuri la prețuri oficiale.

Gh. Chirca

Apărarea Patriotică în ajutorul minerilor din Valea-Jiului

Pentru a veni în ajutorul minerilor — eroii muncii — din Valea Jiului, Apărarea Patriotică a luat inițiativa de a organiza o casă de odihnă pentru acești oameni ai muncii.

Astfel a luat ființă în munții Vulcanului, la cabana Straja, casa de odihnă a minerilor din Valea Jiului.

La această casă de odihnă a minerilor au fost cartiruiți și au primit o hrană substanțială un număr de 45 mineri pe timp de 3 săptămâni. Pe ziua de 1 August a plecat a doua serie de muncitori, dând posibilitate astfel unui număr mai mare de mineri pentru a se recrea.

Muncitorii cari și-au petrecut

concediul în această casă de odihnă, au fost foarte mulțumiți, văzând atenția cu care au fost tratați, întorcându-se hotărâți înapoi la muncă, fortificați fiziceste, pentru a mări producția integrându-se astfel în marea operă de refacere a țării.

ANUNT

Se caută pentru cumpărare o instalație completă de moară, minus motorul și clădirea, cu o capacitate de măcinare de cca 10 000 kgr. grâu în 24 ore.

Oferte detaliate la ziar sub Nr. 8041. 1-3

Drepturile demobilizaților sunt asigurate

Răspunsul Ministerului Muncii la o adresă a Confederației Generale a Muncii

La cererea dvs. Nr. 1324 K—1945, avem onoare a vă face cunoscut că, în conformitate cu art. 8 din Decretul-Lege asupra drepturilor concentraților, mobilizaților, rechiziționaților și familiilor lor, personalul concentrat, mobilizat sau rechiziționat reintră în drept după lăsarea la vatră în funcțiunile sau ocupațiunile pe care le-au avut la autoritățile, instituțiunile și întreprinderile de Stat și particulare respective.

Întreprinderea particulară care refuză reprimirea în serviciu a unui desconcentrat, demobilizat sau desrechiziționat, este obligată a-i plăti ca despăgubire globală, salariul pe un an.

În acest sens s'a întocmit un comunicat care să fie difuzat prin presă.

Direcția Muncii
Serv. Contractelor de Muncă

Laval în procesul lui Petain

Procesul lui Petain a intrat în faza a doua. Acum sunt ascultați martorii apărării puși de Petain. Au fost audiați după cum anunță ziarul „Humanite” o cohortă de apărători cari sunt oamenii coloanei a V-a din Franța și care cred că pot scăpa pe șeful lor. Dar aceștia nu pot ascunde declarațiile deportaților și-a celor predați pe mâna Gestapoului. Cu toate acestea au fost chiar și printre martorii puși de Petain ca să-l apere, cari au desaprobat în fața tribunalului trădarea lui Petain. Se anunță

că Laval care a fost adus în Franța și băgat într'o celulă a unei închisori va fi audiat în procesul lui Petain cu toată străduința depusă de apărătorii lui Petain de-a nu fi audiat.

Dealtfel dosarul lui Laval este și el pregătit tot de acelaș judecător care a pregătit pe acel a lui Petain. Soția lui Laval ca și soția lui Petain este arestată și depusă în acelaș închisoare cu Laval dar în altă celulă.

Se așteaptă începerea procesului Laval.

Cetățeni, demascând pe speculanți vă îmbunătățiți traiul!

Primirea făcută armatei române la întoarcerea depe front la Ilia

În ziua de 1 Iulie a. c. la ora 9.30, Armata Română ce se întoarce depe front a făcut un mic popas în Ilia.

Întreaga populație, din toate părțile Sociale, a luat parte într'un număr mare, cu flori, așteptând întoarcerea vitejilor. O ploaie de flori s'a abătut asupra lor, când au trecut prin fața populației înșirată dealungul șoselei.

Printre cei prezenți se aflau delegații tuturor organizațiilor politice din F. N. D.

În seara aceleiaș zile, a fost oferit un banchet în onoarea Armatei la care au participat ofițerii comandanți, reprezentanții autorităților și organizațiilor politice din F. N. D.

În numele F.N.D.-ului vorbește tov. Iuga Iustin, care-și exprimă bucuria întoarcerii Armatei Române care a luptat alături de glorioasa Armată Roșie, distrugând hitlerismul, eliberând astfel popoarele de sub crotopirea hitleristofascistă. În numele autorităților vorbește protopopul Iuliu Josan.

Din partea Armatei răspunde un ofițer superior, care mulțumește pentru primirea făcută, asigurând că Armata este alături de popor, pentru a cărui libertate a luptat și pentru care și-au jertfit viața atâția eroi, alături de eroii Armatei Roșii.

S'a toastat pentru Generalismul Stalin, M. S. Regele Mihai I. Conducătorii Armatei Roșii, Conducătorii Armatei Române, pentru frăția de arme Sovieto-Română și pentru România liberă și democratică.

După acest banchet a urmat o petrecere până în zori, la care

au luat parte populația și Armata, muzica militară a Armatei delectându-se pe participanți.

Sosind la Deva reprezentanții Armatei Române și au manifestat

satisfacția pentru primirea caldă făcută de populația din comuna Ilia în frunte cu Partidul Comunist care a fost organizatorul acestei primiri.

6 August 1929: Masacrul dela Lupeni

(Urmare din pag. 1)

În curtea uzinei electrice hotărâți să nu plecăm de-acolo până când nu ni se vor satisface revendicările. Moralul muncitorimii a fost foarte înalt, iar solidaritatea noastră a fost desăvârșită.

În noaptea de 5 pe 6 August, au sosit în localitate, anunțați fiind de agenții reacțiunii, 2 plutoane de jandarmi grăniceri dela Deva și a fost adus special plutonierul Malcau, un zbir care ca fost șef de post la Lupeni, ne-a terorizat ani de zile.

6 August, ora 6 dimineața... Apare în curtea uzinei Armata cu mitraliere și puști cu baionetă și ne înconjoară. Procurorul și prefectul reacționar Rozvanî călăul lui Maniu se apropie de noi și ne somează; „Dați uzina electrică liberă, dacă nu va fi rău de voi!” Întregul popor am răspuns: „Mai bine murim cu toții, decât să părăsim acest loc, până nu ni se satisface revendicările noastre drepte. Vreți să ne dați gloanțe în loc de pâine?”

Atunci, procurorul și prefectul asasin ordonă ca armata să ia poziție de tragere și cu baionetele în mână. Armata înaintează spre noi până la 6 metri distanță. În fața refuzului nostru a doua oară de a pleca, asasinii ordonă deschiderea focului. Timp de 15 minute, au părăsit mitralierele și puștile asatine. O parte din ostași, spre cinstea lor, au refuzat să tragă în noi și au tras în aer. Eu m'am pomenit deodată la picioarele mele cu 4 tovarăși

morți. Oamenii au fost cuprinși de panică. După încetarea focului, muncitorii care au scăpat au fost bătuți cu patul puștii și împunși cu baionetele să părăsească curtea uzinei. 26 tovarăși morți și 150 tovarăși răniți zăceau la pământ, udat de șiroaiele de sânge care curgea.

Reacțiunea a triumfat... Imediat a început în tot orașul o teroare groaznică: La înmormântarea tovarășilor uciși, n'am avut nimeni voe să luăm parte. Muncitorii erau scoși noaptea din casă de patrulele înarmate, bătuți și schingiuiți pe motiv că au luat parte la grevă. Pe stradă, n'aveam voe să stăm doi oameni de vorbă. 100 tovarăși au fost duși legați la arest la Deva, și mulți dintre ei au suferit condamnări de ani de zile în închisori.

S'a încheiat astfel un capitol din lupta eroică a muncitorimii minere din Lupeni împotriva reacțiunii condusă de Maniu și clica sa.

Această luptă o continuăm astăzi în noule condițiuni politice, a eliberării țării noastre de sub jugul fascist și a prezenței în fruntea țării a guvernului nostru de largă concentrare democratică Petru Groza. De data aceasta, lupta noastră se dă pentru refacerea țării, pentru mărirea producției de cărbuni, în lundul abatajelor frontale, pentru asigurarea bunei stări a libertății și progresului proletariatului și a întregului popor. În calea noastră din nou stau forțele reacțiunii — din nou acelaș partid național-țărănist organizează sabotarea operei de refacere economică a țării, din nou Maniu și zbirii lui sunt acei, cari caută să treacă greutatea economică pe spina acelor ce muncesc. Forța în această luptă ne dă convingerea adâncă, că, prin jertfele și sacrificiile pe care le facem și le vom face și deacum înainte pentru mărirea producției, și prin refacerea economică a țării cu forțele noastre proprii, ajutate de Uniunea Sovietică, vom reuși să înfrângem reacțiunea și pe plan economic, tot așa cum în cea mare parte am învins-o pe plan politic.

Munteanu Gheorghe
muncitor din Lupeni

„ZORI NOI“

Org. Reg. Valea-Jului a P. C. R.
Apară Marți, Joi și Sâmbătă
Abonamente:

Pe 3 luni 1200 lei

Pe 6 luni 2400 lei

Pe 12 luni 4800 lei

Pentru Instituții și Intrep. 10000 lei

Cetățeni! Muncitori! Plugari! Intelectuali! Ostași! Femei! Tineri!

— Urmare din pag. 1-a —

Această sfortare constituie un răspuns la încercările elementelor reacționare în frunte cu Maniu și Brătianu de a împiedica refacerea țării și ridicarea nivelului material al celor ce muncesc.

Încurajați de rezultatele obținute până acum, privim cu încredere aniversarea unui an al marelui act istoric dela 23 August 1944.

Chemăm pe toți cetățenii județului să facă zid în jurul guvernului de largă concentrare democratică în frunte cu Dr. Petru Groza, pentru cimentarea prieteniei cu U.R.S.S. și cu toate țările democratice pentru a clădi o țară fericită și independentă.

Trăiască Glorioasa Armată Roșie eliberatoare.

Trăiască Armata Română democratică.

Trăiască genialul conducător al popoarelor, Generalisimul Stalin.

Trăiască M. S. Regele Mihai I, care a ascultat vocea poporului.

Trăiască guvernul de largă concentrare democratică sub conducerea lui Dr. Petru Groza.

Trăiască marea noastră vecină Uniunea Sovietică.

Trăiască Marile Națiuni Unite, care la Potsdam făuresc pacea viitoare a lumii.

Trăiască prietenia noastră cu toate popoarele iubitoare de pace și libertate.

Trăiască frontul comun de luptă al tuturor forțelor democratice.

Trăiască România liberă, democratică și independentă.

Consiliul Județean al Frontului Național Democrat

Glorioasa Armată Română Democratică a trecut prin orașul Deva

— Urmare din pag. 1-a —

În ziua de 1 Iulie a. c. la ora 9.30, Armata Română ce se întoarce depe front a făcut un mic popas în Ilia.

Întreaga populație, din toate părțile Sociale, a luat parte într'un număr mare, cu flori, așteptând întoarcerea vitejilor. O ploaie de flori s'a abătut asupra lor, când au trecut prin fața populației înșirată dealungul șoselei.

Printre cei prezenți se aflau delegații tuturor organizațiilor politice din F. N. D.

În seara aceleiaș zile, a fost oferit un banchet în onoarea Armatei la care au participat ofițerii comandanți, reprezentanții autorităților și organizațiilor politice din F. N. D.

În numele F.N.D.-ului vorbește tov. Iuga Iustin, care-și exprimă bucuria întoarcerii Armatei Române care a luptat alături de glorioasa Armată Roșie, distrugând hitlerismul, eliberând astfel popoarele de sub crotopirea hitleristofascistă. În numele autorităților vorbește protopopul Iuliu Josan.

Din partea Armatei răspunde un ofițer superior, care mulțumește pentru primirea făcută, asigurând că Armata este alături de popor, pentru a cărui libertate a luptat și pentru care și-au jertfit viața atâția eroi, alături de eroii Armatei Roșii.

S'a toastat pentru Generalismul Stalin, M. S. Regele Mihai I. Conducătorii Armatei Roșii, Conducătorii Armatei Române, pentru frăția de arme Sovieto-Română și pentru România liberă și democratică.

După acest banchet a urmat o petrecere până în zori, la care

au luat parte populația și Armata, muzica militară a Armatei delectându-se pe participanți.

DE PRETUTINDENI

Conferința dela Berlin a luat sfârșit Hotărârile istorice luate

La 2 August 1945 ora 23 30 seara a fost dat publicității la Moscova, Londra și Washington comunicatul oficial asupra tratativilor, și hotărârilor luate la conferința din Berlin.

La 17 Iulie 1945, Președintele Statelor Unite ale Americii D-I Harry Truman, Președintele Comisarilor Poporului al U. R. S. S. Generalissimul Stalin și Primul Ministru al Marelui Britanii D-I Winston Churchill împreună cu D-I C. Attlee s'au întrunit într-o conferință tripartită la Berlin. Cei trei au fost însoțiți de miniștrii lor de externe, D-I Molotov, Byrnes și D-I Eden precum și de șefii statelor majore și de alți consilieri. În intervalul dela 17—25 Iulie s'au ținut 9 ședințe regulate când conferința a fost întreruptă 2 zile pentru cunoașterea rezultatului alegerilor din Anglia. Dela 28 Iulie conferința a continuat cu D-I Attlee primul ministru al Marelui Britanii D-I Bevin noul ministru de externe. Până la 2 August s'au ținut 4 ședințe.

Miniștrii de externe și comisiile cari au pregătit materialul de consultat au avut ședințe zilnice. Au fost luate hotărâri și semnate acorduri importante iar în unele probleme au fost schimburi de vederi cari vor fi rezolvate de Consiliul Miniștrilor de externe ce se va creia pentru aceasta. Președintele Truman Generalissimul Stalin și Premierul Attlee părăsesc conferința cu convingerea că sau înțeles legăturile de prietenie între cele trei guverne, că această prietenie va fi lămurită și cu celelalte națiuni și că o pace justă și favorabilă va putea fi asigurată pentru toți.

Crearea Consiliului Miniștrilor de Externe

Se va crea un consiliu format din miniștrii de externe ai U. R. S. S. Angliei, Statelor Unite, Chinei și Franței cari vor avea consfătuiri regulate la Londra unde va fi un secretariat. Acest consiliu se va întruni cel târziu la 1 Sept. a. c. și va avea misiunea apropiată de-a pregăti pacea cu Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda precum și modificările de frontieră cari vor fi necesare la încheierea păcii în Europa.

Governarea Germaniei

Pacea în germania va fi executată de fiecare guvern în zona respectivă, dar au fost luate măsuri cari vor asigura o coordonare a politicii dusă față de Germania prin consiliul dela Berlin. Nu se va crea decumdată un guvern central dar subsecretari vor fi numiți la departamentele economice cari vor lucra sub controlul consiliului aliat pentru coordonarea muncii în întreaga Germania.

Toate organizațiile militare sunt desființate pentru totdeauna șefii acestor organizații vor fi

arestați și internați. Poporul German va trebui să știe că a pierdut definitiv războiul și că în 25 ani a adus lumii două măceluri. Criminalii de război vor fi judecați, partidele fasciste sunt desființate, iar șefii arestați.

Toți cari au colaborat cu partidul național socialist vor fi scoși din serviciile publice și înlocuiți cu elemente democratice cu care se va putea colabora. Pentru a reeduca poporul german educația școlară va fi reorganizată, justiția va fi egală pentru toată lumea indiferent de rasă sau religie.

Partidele antifasciste vor putea funcționa, ține adunări în toată Germania. Vor fi admise organizarea sindicatelor și religiile de ori ce fel.

Pentru ca Germania să nu mai poată provoca un nou război se vor interzice pentru totdeauna fabricarea de avioane, vapoare și arme pentru ducerea războiului. Fabricarea produselor industriale care se pot întrebuința pentru ducerea războiului, ca, chimicale etc. vor fi ținute sub control.

Despăgubiri

Germania va trebui să plătească pe cât posibil toate stricăciunile cauzate în acest război. Pentru aceasta aliații au căzut de acord ca despăgubirile U. S. să se facă din teritoriul de sub control sovietic în Germania, din banurile germane din România, Ungaria, Bulgaria, Finlanda și estul Austriei. 15% din industria germană din vest de care nu are nevoie Germania pentru industria de

pace vor fi date în schimbul alimentelor ș. a. de pe teritoriul Sovietic.

10% din industria germană din Vest va fi predată fără nici o contra valoare.

Referitor la marina germană s'a ajuns deasemenea la un acord. U. S. și-a luat obligațiunea ca din valorile acestea va fi despăgubită și Polonia.

Aliații din vest vor acoperi pagubele lor din teritoriile de vest și din averile germane din străinătate.

Hotarele

Până la soluționarea definitivă a hotarelor care va avea loc la conferința de pace U. S. va primi din Prusia regiunea Königsberg, iar hotarele de vest a Poloniei vor fi pe linia dela Zvine-münde pe Oder continuând pe râul Nise până la granița Ceho-Slovacă.

Austria

S'a primit ca bază de discuție propunerea guvernului Sovietic de-a extinde puterea guvernului central dela Viena după ce trupele aliate vor intra în Viena.

Polonia

Cei trei și-au manifestat satisfacția pentru înțelegerea intervenită referitor la Polonia și promisiunea guvernului polonez de-a ține alegeri libere imediat ce aceasta va fi posibil. Corespondenții de presă aliați vor putea raporta despre evenimentele din Polonia.

Spania

S'a luat hotărârea ca guvernul actual al Spaniei prin felul cum a luat puterea cum a păstrat aceasta și activitatea lui să nu fie primit în rândul „Națiunilor Unite.”

Comunicatul încheie: Au fost discutate chestiuni militare cari privesc cele trei guverne în comun.

Ședința Consiliului F. N. D. la Deva

Joi 2 Aug. a. c. la sediul P.C. din localitate a avut loc ședința consiliului F. N. D. din orașul Deva. Au luat parte din partea P. Comunist tov. Vancea Teodor, Ostaciuc Petru, Fiușan Ioan; dela P. S. D. tov. Șimon Alexandru și Colța Nicolae dela Sind. Unite tov. Kőkösy Viliam, dela Frontul Plugarilor prietenul Teaciuc Teodor și dela U. P. priet. Mețiu Ioan.

La ordinea de zi a fost pregătirea serbării zilei de 23 Aug. 1945. și lupta împotriva speculei.

S'a hotărât scoaterea unei manifest. în numele F. N. D. pentru ziua de 23 Aug.

Pentru doborârea speculei se vor forma pe lângă organele de control cetățnesc echipe din cetățeni cinstiți înregimentați în partidele și organizațiile care sprijină guvernul pentru a ajuta la repri-marea speculei pe teren.

FRONTUL UNIC MUNCITORESC DEVA

Cetățeni și cetățene, muncitori și muncitoare ai orașului Deva

Sunți invitați a lua parte la meetingul organizat pentru comemorarea aniversării a 50 ani dela moartea lui Friedrich Engels care alături de Karl Marx este fondatorul socialismului științific, marele animator și deschizător de orizonturi noi pentru îndrumarea maselor muncitorești pe calea democrației și a înfrățirii între popoare, care se va ține Duminecă, 5 August 1945, orele 17 în sala teatrului „Gh. Dima” din Deva.

Vor lua cuvântul reprezentanții ambelor partide muncitorești: Partidul Comunist și Partidul Social Democrat.

Concomitent se va aniversa memoria victimelor măcelului dela Lupeni, căzute sub loviturile reacționismului, în anul 1929 la 6 August, sub guvernarea partidului național-fărănesc.

Cetățenii democrați să nu lipsească dela această pioasă comemorare.

Frontul Unic Muncitoresc
Deva

ȘTIRI SCURTE

● Noua lege electorală din Bulgaria cu adevărat democratică dă dreptul la vot tuturor cetățenilor dela vârsta de 19 ani indiferent de sex, religie sau naționalitate. Fasciștii nu au dreptul de vot.

● În Argentina a fost permisă funcționarea partidului comunist. Se știe că acesta a fost interzis la începutul războiului. Deasemenea a fost ridicată starea de asediu.

● Ziarele din Turcia continuă atacurile lor zadarnice la adresa țărilor din Balcani. Ele numesc Balcanii „butoiul cu pulbere” și atacă direct Frontul Patriotic din Bulgaria și Frontul Plugarilor din România.

● Situația din Grecia este încă turburată. Detașamente din garda greacă cari au fost aduse la frontiera Albanieză jefuesc casele albanezilor: câțora pe urmă le dă foc. Locuitorii de acolo sunt nevoiți să fugă. Astfel numai într-o singură regiune înconjurată de trupele tero-riste grecești au fost incendiate peste 2.000 de case.

● La ministerul de externe al Marelui Britanii a fost dată publicității o „carte albă” în care se desminte afirmația că ar fi existat un acord secret între Anglia și Mareșalul Petain. Se arată mai departe în această carte sfârșirile făcute de Anglia pentru înlăturarea armistițiului cu Germania.

● În urma refuzului partidului catolic Belgian de-a colabora la actualul guvern primul ministru D-I Van Acker a complectat locul celor 6 miniștri catolici demisionați.

● Generalul Sovietic care a comandat paza șefilor de stat și a tuturor cari au luat parte la conferința dela Potsdam a fost decorat cu titlul de Cavaler al Imperiului Britanic.

● Se anunță din India că Ghândi e nemulțumit de rezultatele conferinței dela Simla, va declara greva foamei.